



## **Святейший Патриарх Кирилл возглавил торжественное богослужение в Успенской Святогорской Лавре**

30 июля 2009 года Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл, совершающий пастырское посещение епархий Украинской Православной Церкви, возглавил торжественное богослужение в Успенской Святогорской Лавре. Множество людей еще с вечера собирались в обители и ко времени начала Божественной литургии заполнили Успенский собор и площадь Лавры. Люди выложили живыми цветами приветствия Святейшему Патриарху Кириллу.

За литургией Святейшему Владыке сослужили Блаженнейший митрополит Киевский и всея Украины Владимир с собором архипастырей, духовенство Киевской, Донецкой, Харьковской, Луганской, Горловской и других епархий Украинской Православной Церкви.

В богослужении участвовали сопровождающие Святейшего Патриарха Кирилла в ходе пастырского визита на Украину архиепископ Саранский и Мордовский Варсонофий, исполняющий обязанности управляющего делами Московской Патриархии; архиепископ Волоколамский Иларион, председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата; епископ Солнечногорский Сергей, руководитель Административного секретариата Московской Патриархии.

В числе иерархов Украинской Православной Церкви, сослуживших Святейшему Патриарху Кириллу, - митрополит Одесский и Измаильский Агафангел; митрополит Луганский и Алчевский Иоанникий; митрополит Донецкий и Мариупольский Иларион; архиепископ Вышгородский Павел, наместник Успенской Киево-Печерской Лавры; архиепископ Изюмский Онуфрий; архиепископ Белоцерковский и Богуславский Митрофан; управляющий делами Украинской Православной Церкви; архиепископ Конотопский и Глуховский Лука; архиепископ Бориспольский Антоний, ректор Киевских Духовных академии и семинарии; епископ Северодонецкий и Старобельский Агапит; епископ Святогорский Арсений, наместник Успенской Святогорской Лавры; епископ

Белгород-Днестровский Алексей; епископ Макеевский Варнава; епископ Горловский и Славянский Митрофан; епископ Бердянский и Приморский Елисей; епископ Переяслав-Хмельницкий Александр; пребывающие на покое епископ Алипий (Погребняк) и епископ Иннокентий (Шестопаль).

На торжествах в Святогорской Лавре присутствовали председатель администрации Донецкой области В.И.Логвиненко, глава города Донецка А.А.Лукиянченко, председатель Донецкого областного совета А.М.Близнюк, глава Партии регионов, депутат Верховной Рады В.Ф.Янукович.

По завершении богослужения состоялся многотысячный крестный ход в преднесении главной святыни обители — Святогорской иконы Пресвятой Богородицы. Его Святейшество совершил на площади Лавры молебен.

Со словами приветствия к Предстоятелю Русской Православной Церкви обратился наместник Успенской Святогорской Лавры епископ Святогорский Арсений: «Ваше Святейшество, всечестной наш отец! В сей праздничный день, посвященный Божией Матери, мы рады приветствовать здесь – на святой земле Донбасса. Еще в древности, когда было много монастырей, храмов и святынь, народ назвал это место Святыми горами, чувствуя здесь особую благодать Святого Духа».

«Ныне Божия Матерь приводит Вас на это святое место. Ваши стопы, стопы Первосвятителя нашей Русской Православной Церкви, касаются сей святой земли, - сказал Владыка Арсений. - В свое время один из описателей истории святогорской говорил: когда идешь по святогорской земле, то идешь с трепетом, как будто каждый раз попираешь святыню, потому что здесь вся земля полита потом труженическим, слезами исповедническими, кровью мученической, а сам воздух содержит дыхание святых, которые жили здесь. Сегодня Святые горы могут сказать: на нашу землю ступал Святейший Патриарх Московский и всея Руси. Вашим посещением молодая Лавра ставится наряду с прославленными Лаврами, которые неоднократно уже посещали и где служили первосвятители и патриархи. У нас это событие впервые, это историческое событие. И Вас избрала Божия Матерь, чтобы Вы посетили Ее святую обитель, где Она - игуменья. Ваше Святейшество, мы сыновне благодарим Вас за визит. Это вторая Пасха у нас на Донбассе, это такой подъем – из уст в уста передаются слова: когда прибудет Святейший Патриарх? когда будет служба? Ныне все все радуются и молятся вместе с Великим Господином и Отцом нашим Святейшим Патриархом Кириллом».

Обращаясь в Святейшему Владыке, наместник Лавры сказал: «Желаю, чтобы Вы, посещая Святые горы, посещая Украину, почувствовали нашу любовь, почувствовали наше стремление к единству, к твердому стоянию в этом единстве».

В память о визите он преподнес Святейшему Патриарху Кириллу икону Пресвятой Богородицы.

В ответном слове Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл подчеркнул: «Сегодня у меня действительно на сердце Пасха. Я радуюсь встрече со всеми вами, я рад вступить на землю Лавры, которая в своей истории пережила так много страданий и скорбей, что историю сей Святогорской Лавры можно сравнить с историей нашего Отечества».

«Еще живы люди - их среди нас большинство - которые помнят, что было на этом месте; ныне же мы, взирая на вознесшиеся к голубому небу золотые кресты и купола, взирая на эту богодухновенную красоту, в первую очередь учимся понимать действие десницы Божией в истории рода человеческого и в судьбе каждого из нас. Исторический опыт, пережитый этим святым местом и всеми нами, является величайшей побудительной силой к тому, чтобы, несмотря ни на какие трудности и препятствия, хранить веру Православную в своих сердцах, полагать ее в основу своей личной, семейной и общественной жизни, научиться руководствоваться в жизни не мудростью человеческой, которая очень часто на поверку выходит глупостью, но мудростью Божественной, которая никогда не посрамляется, какими бы внешними обстоятельствами ни окружалась жизнь верующих людей», - подчеркнул Его Святейшество.

Предстоятель Русской Православной Церкви напомнил слова чинопоследования Литургии Василия Великого: «Нас же всех, от единого Хлеба и Чаши причащающихся, соедини друг ко другу, во единого Духа Святаго причастие».

«Если нас во едином Хлебе и Чаше сам Бог соединяет, что может нас разлучить? Какими человеческими аргументами, какими человеческими мечтами, какими человеческими ценностями может разделиться Тело Христово? Нет такой мечты, нет таких ценностей! Тем более не может быть таких общественных, национальных или политических идеалов, ради которых было бы позволительно разделять то, что сам Бог соединил», - подчеркнул Святейший Владыка, вновь напомнив, что никакими аргументами, никакой человеческой мудростью, никакими человеческими идеалами нельзя оправдать раскол, потому что раскол — это нарушение слов Господа о единстве

Его наследия.

«Говорю об этом сейчас здесь, на этом святом месте, обращаясь к вам — к тем, кто силой своей веры сохранил единство Церкви здесь, на украинской земле. Низкий вам всем поклон и Патриаршая благодарность от всей Русской Православной Церкви за ваше мужественное стояние в вере, за вашу верность Господу и Спасителю», - сказал Предстоятель Русской Православной Церкви, низко поклонившись верующим, пришедшим в этот день в Святогорскую Лавру.

Тысячи людей ответили своему Патриарху громкими рукоплесканиями и приветственными возгласами.

«Я верю, что Господь приклонит милость к Украине, вразумит власти, вразумит и тех, кто по неведению, забвению и окамененному нечувствию пребывает в расколе., - сказал далее Его Святейшество. - Я верю в исцеление народа, в исцеление национальной жизни Украины. И как Патриарх в том числе и Украины, я буду делать все для того, чтобы народ воссоединился, чтобы политические и национальные противоречия исчезли, чтобы единая Церковь Христова, Церковь-мученица и исповедница, бывшая верной Христу даже до смерти и разделявшая судьбу своего народа, вновь имела силу и возможность обнять материнскими объятиями всех своих верных чад».

Святейший Владыка подчеркнул: «Мое слово, исполненное любви, обращено сегодня не только к вам, жители Донбасса, но и к тем нашим братьям и сестрам, которые находятся в разделении. Мы будем молиться за вас, даже если вы не хотите этой молитвы, мы на коленях будем просить Бога, чтобы Он милость Свою приклонил к Украине, чтобы Он объединил Церковь, объединил народ, чтобы все вместе могли сказать: “Нас же всех, от единого Хлеба и Чаши причащающихся, соедини друг ко другу во единого Духа Святаго причастие”».

Он выразил сердечную благодарность Блаженнейшему митрополиту Киевскому и всея Украины Владимиру - «мужественному Предстоятелю Украинской Церкви, молитвеннику и духовному пастырю, который своим смирением и любовью сохраняет единство, несмотря на угрозы разделений». Предстоятель Русской Православной Церкви также поблагодарил митрополита Владимира за возрождение этой святой обители Святогорской.

Его Святейшество поблагодарил наместника Лавры епископа Святогорского Арсения за добрые слова и приветствие.

«Особый поклон мне сегодня хотелось бы сделать правящему архиерею Донецкой епархии митрополиту Илариону, ибо я знаю, сколько сил и энергии приложено было им для того, чтобы воссияли над Лаврой эти золотые купола. Храни вас Господь, Владыка, в Вашем служении Церкви Божией, в хранении единства украинского Православия, на пути украшения святых Божиих церквей и святых обителей, вверенных Вашему архипастырскому попечению», - сказал Предстоятель Русской Православной Церкви.

Митрополиту Илариону и епископу Арсению Святейший Владыка подарил благословенные панагии.

В качестве памятного дара Его Святейшество передал Успенской Святогорской Лавре образ Спасителя с памятной надписью.

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл также обратился со словами благодарности к благотворителям и жертвователям обители, к представителям власти, оказавшим помощь в возрождении монастыря.

«Хочу сердечно поблагодарить всех вас, мои дорогие братья и сестры, за вашу молитву, за вашу верность единству Церкви, за вашу любовь ко Христу, и Покров Пречистой Царицы Небесной да пребывает со всеми нами!» - завершил свою речь Святейший Патриарх Кирилл.

[gallery]

---

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/58751/>